
www.sharghdaily.com یکشنبه۲
۷ دی  ۱۴۰۴

سال بیست ودوم      شماره ۵۲۹۱

رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به نشست سالانه اتحادیه انجمن های 
اسلامینیاز مهم امروز جهان: نظام عادلانه ملی و بین المللی اسلامی دانشجویان در اروپا:

پایگاه اطلاع رسانی دفتر مقام معظم رهبری: حضرت آیت االله خامنه ای در 
پیامی به پنجاه ونهمین نشست سالانه اتحادیه انجمن های اسلامی 
دانشجویان در اروپا با اشاره به شکست تهاجم سنگین ارتش آمریکا و زائده ننگین آن 
در منطقه به دلیل ابتکار و شجاعت و فداکاری جوانان ایران اسلامی، تأکید کردند: 
علّت اصلی آشفتگی زورگویان فاسد و مفسد، نه بحث هسته ای، بلکه برافراشته شدن 
پرچم مقابله با نظم ناعادلانه و تحکّم نظام سلطه در جهان و روی آوردن به نظام 

عادلانه ملی و بین المللی اسلامی از جانب ایران اسلامی است.
متن پیام رهبر انقلاب اسلامی به این شرح است: «بسم االله الرّحمن الرّحیم،

جوانان عزیز!
امسال کشور شما، به برکت ایمان و اتّحاد و اعتمادبه نفس، در دنیا اعتبار و وزانتی تازه 
یافت. تهاجم سنگین ارتش آمریکا و زائده ننگین آن در این منطقه، مغلوب ابتکار و 
شجاعت و فداکاری جوانان ایران اسلامی شد. ثابت شد که ملّت ایران با بهره گیری 
از توانائی های خود، در سایه ایمان و عمل صالح، و در رویاروئی با مستکبران فاسد و 
ظالم، می تواند بایستد و دعوت به ارزش های اسلامی را با صدائی رساتر از همیشه به 
دنیا برساند. اندوه عمیق بخاطر شهادت تعدادی از دانشمندان و سرداران و جمعی 
از مردم عزیزمان نتوانسته و نخواهد توانست جوانان باهمّت ایرانی را متوقف کند. 
خانواده های آن شهیدان، خود در شمار پیشروان حرکتند. سخن از بحث هسته ئی و 
چیزهائی از قبیل آن نیست. سخن از مقابله با نظم ناعادلانه و تحکّم نظام سلطه 
در جهان کنونی، و روی آوردن به نظام عادلانه ملّی و بین المللی اسلامی است. این 
است دعویِ بزرگی که ایران اسلامی پرچم آن را برافراشته و زورگویان فاسد و مفسد 
را برآشفته است. شما دانشجویان بویژه در خارج کشور سهمی از این وظیفه بزرگ بر 
دوش دارید. دل ها را به خدا بسپارید، توانائی های خود را شناسائی کنید و انجمن ها را 
به این سمت حرکت دهید. خدا با شما و پیروزی کامل در انتظار شما است ان شاء االله».

حد مشکل آب نداشتیمپزشکیان: اگر تأمین و توزیع آب توسط میرآب ها بود، تا این 
 رئیس جمهور بر ضرورت عملکرد مسئولانه تر واحدهای تولیدی و صنعتی 
بزرگ و کوچک در قبال محیط زیست تأکید کرد و گفت: حفاظت از عرصه های 
محیط زیستی فعالیت این واحدها نیز باید با تدوین مقررات دقیق و به روز، به خود آنها 
سپرده و بر عملکرد آنها به دقت نظارت شود. چهلمین نشست «شورای عالی محیط 
زیست» و دومین جلسه این شورا در دولت چهاردهم، صبح دیروز به ریاست مسعود 
پزشکیان و با حضور رئیس سازمان حفاظت محیط زیست، وزرای کشور، راه و شهرسازی، 
جهاد کشاورزی، صنعت، معدن و تجارت و جمعی از مسئولان مربوطه برگزار و ۱۱ 
دستور جلسه مورد بررسی دقیق قرار گرفت. رئیس جمهور در این نشست با تأکید بر 
ضرورت تدوین، بررسی و تصویب دقیق مفاد مقررات مطرح در مواد دستور جلسه و 
اساسا تدوین و تصویب هر دستورالعمل و مقرراتی، اظهار داشت: بسیار مهم است 
که مفاد و محتوای این مقررات با اخذ نظر صاحبان فرایند و به  ویژه مجریان تهیه شود 
تا منطبق بر واقعیات و قابل اجرا باشد، نه اینکه صرفا مقرراتی انتزاعی و غیرقابل 
اجرا تدوین کنند که محملی برای فشار به مجریان شده و در گزارش دستگاه های 
نظارتی به عنوان تخلفات اجرایی و موارد اجرانشده درج شود. پزشکیان همچنین 
عطف به گزارش ارائه شده در جلسه درباره موفقیت آن دسته از مقررات و مسئولیت ها 
که اجرای آنها به بخش های مردمی واگذار شده است، افزود: تجربه نشان داده هرکجا 
کار به دست بخش های مردمی و صاحبان و ذی نفعان واقعی فرایند -البته با نظارت 
دقیق بخش حاکمیتی- سپرده شده بسیار موفق تر از بخش دولتی عمل کرده اند. به 
عنوان مثال باور دارم که اگر تأمین و توزیع آب همچنان در اختیار خود مردم بود و به 
واسطه میرآب ها مدیریت می شد، امروز تا این حد مشکل تأمین و توزیع آب نداشتیم. 
رئیس جمهور با تأکید بر اینکه باید با تکیه بر تجربه های موفق و البته به روزرسانی 
مقررات و دستورالعمل ها، متناسب با تغییرات و اقتضائات جدید، مدل مدیریت مردمی 
در عرصه های محیط زیستی را تقویت کرده و گسترش دهیم، تصریح کرد: وقتی مسئولیت 
حفاظت از محیط  زیستی که مردم در آن زندگی و کار می کنند به خود آنها سپرده شود، 
قطعا بسیار مسئولانه تر نسبت به آن عمل می کنند، اما وقتی کار در دست چند نفر 
تحت عنوان مدیر و کارمند باشد، هرکس به دنبال تأمین منافع دستگاه خود فارغ از 
منافع کلان خواهد بود. پزشکیان بر ضرورت عملکرد مسئولانه تر واحدهای تولیدی 
و صنعتی بزرگ و کوچک در قبال محیط زیست نیز تأکید کرد و گفت: حفاظت از 
عرصه های محیط زیستی فعالیت این واحدها نیز باید با تدوین مقررات دقیق و به روز، 
به خود آنها سپرده و بر عملکرد آنها به دقت نظارت شود. رئیس جمهور همچنین 
درباره بندی از دستور جلسه که مربوط به تدوین «برنامه جامع تنوع زیستی کشور»، 
معطوف از برنامه جهانی این حوزه بود، نیز اظهار داشت: به طور طبیعی در برنامه های 
تدوین شده در سازمان های جهانی، اهداف کلی مطرح می شوند و برنامه اجرا و 
ساختارهای عملیاتی باید در محل اجرای برنامه و متناسب با اقتضائات و ظرفیت ها 
تدوین شود. تصویب این برنامه نیاز به مداقه بیشتر دارد، لذا اطلاعات و جزئیات کامل 

آن را در اختیار من هم قرار دهید تا در فرصت مناسب مطالعه و اعلام نظر کنم.

دفاع از میهن وظیفه ای مشترک برای همه ایرانیان است            فرمانده نیروی هوایی ارتش:
 فرمانده نیروی هوایی ارتش به مناسبت میلاد حضرت عیسی مسیح(ع) و 
آغار سال نو میلادی با کارکنان وظیفه مسیحی این نیرو دیدار کرد. به گزارش 
ایسنا، امیر سرتیپ خلبان بهمن بهمرد، فرمانده نیروی هوایی ارتش جمهوری اسلامی 
ایران در دیدار با آرا شاوردیان، نماینده ارامنه تهران و شمال کشور در مجلس شورای 
اسلامی و کارکنان وظیفه مسیحی نیروی هوایی ارتش که به مناسبت میلاد حضرت 
مسیح (ع) و سال نو میلادی انجام شد، با اشاره به وحدت ملی و همبستگی ادیان 
الهی موجود در ایران، اظهار کرد: دفاع از میهن، خانواده و ایستادگی در برابر تهدیدات 
دشمن، وظیفه ای مشترک برای همه ایرانیان فارغ از دین و مذهب است. او با یادآوری 
اشتراکات موجود میان ادیان الهی با بیان اینکه «فرقی نمی کند مسلمان باشیم یا 
مسیحی، همه ما باید در برابر تهدیدات و تجاوز دشمن ایستادگی کنیم و اجازه ندهیم 
بیگانگان به حریم کشور و خانواده های ما تعرض کنند»، عنوان کرد: حضرت عیسی 
مسیح (ع) و پیامبر خاتم حضرت محمد(ص)، همواره بر ایستادگی در برابر تجاوز و 
دفاع از وطن و خانواده تأکید داشته اند و این آموزه ها، پایه های مشترک اعتقادی ما را 
شکل می دهد. فرمانده نیروی هوایی ارتش با تأکید بر اینکه حضرت مسیح(ع) برای 
مسلمانان نیز جایگاهی والا و محترم دارد، گفت: میلاد حضرت مسیح (ع) برای ما 
روزی مبارک است، چراکه پیروان این آیین، موحد، دارای پیامبر الهی، شریعت و کتاب 
آسمانی هستند. خلبان بهمرد در پایان اظهار کرد: امیدواریم سربازان پس از پایان 
دوران خدمت، خاطره ای خوش از نیروی هوایی ارتش با خود داشته باشند و در آینده، 
در هر جایگاه و تخصصی که قرار می گیرند، منش، فرهنگ و ارزش های این نیرو را در 

جامعه ترویج دهند.

شهدای مسیحی؛ نشانگر عمق پیوند ارامنه با ایران اسلامی
آرا شاوردیان، نماینده ارامنه تهران و شمال کشور در مجلس شورای اسلامی نیز در 
این دیدار با تبریک میلاد حضرت مسیح(ع) و سال نو میلادی گفت: از طرف ارامنه 
ایران اعلام می کنم که ما همواره حامی ملت ایران و دوستدار این آب و خاک و 
سرزمین هستیم. ما در همین کشور متولد شده ایم، در همین سرزمین زندگی کرده ایم 
و اگر لازم باشد، در همین خاک نیز شهید خواهیم شد. او افزود: در میان اقلیت های 
دینی، مسیحیان ارمنی در دوران دفاع مقدس هشت ساله بیشترین تعداد شهید را 
تقدیم انقلاب اسلامی کرده اند و این موضوع نشان دهنده عمق پیوند جامعه ارامنه 

با ایران اسلامی است.

خبرها

سیاستسیاست

بی تردید  اکتبر  هفتم  فتح الهی:  عبدالرحمن 
نقطه عطفی در معادلات امنیتی و سیاسی 
خاورمیانه بود و موجی از بازتعریف نقش ها، 
ائتلاف ها و خطوط تماس را به منطقه تحمیل 
کرد؛ تحولی که لبنان نیز، به  دلیل جایگاه خاص 
خود در معادله مقاومت و توازن های شکننده 
داخلی، از پیامدهای آن مصون نماند. با این 
حال، آنچه بر پیچیدگی شرایط افزوده، هم زمانی 
این تحولات با استقرار دولتی جدید در بیروت 
است؛ دولتی که با ریاست جمهوری جوزف عون، 
نخست وزیری نواف سلام و وزارت خارجه یوسف 
رجی، نشانه هایی از تغییر رویکرد در سیاست 
خارجی لبنان را بروز داده است. در چنین بستری، 
روابط تهران و بیروت وارد مرحله ای کم سابقه 
از شکنندگی شده است؛ مرحله ای که نه صرفا 
محصول فشارهای بیرونی، بلکه برآیند تلاقی 
تحولات منطقه ای، بازآرایی قدرت در لبنان و 
حساسیت های فزاینده افکار عمومی این کشور 
نسبت به نقش بازیگران خارجی است. حواشی 

هفته های اخیر، از اظهارات دیپلماتیک تا مناقشات رسانه ای، 
نشان داد کانال های سنتی تعامل دیگر کارآمدی گذشته را 
ندارند و سوءبرداشت ها به سرعت به تنش سیاسی تبدیل 
می شوند. در روزهای پایانی سال ۲۰۲۵، این وضعیت مبهم، 
چشم انداز روشنی برای روابط دو کشور در سال میلادی آینده 
ترسیم نمی کند. استمرار این روند می تواند روابط تهران و بیروت 
را از یک همکاری مبتنی بر ملاحظات راهبردی، به مناسباتی 
حداقلی و پرهزینه سوق دهد؛ مگر آنکه دو طرف با بازنگری در 
ادبیات، اولویت ها و سازوکارهای تعامل، از تعمیق این شکاف 
شکننده جلوگیری کنند. اما برای واکاوی عمیق تر وضعیت 
کنونی روابط تهران و بیروت و ترسیم چشم اندازی واقع بینانه 
از آینده این مناسبات در سال پیش رو، با دو چهره صاحب نظر 
به گفت وگو نشسته ایم؛ محمدعلی مهتدی، تحلیلگر ارشد 
مسائل خاورمیانه که سال ها تجربه زیست، مشاهده میدانی و 
تحلیل تحولات لبنان را در کارنامه خود دارد و ابوالقاسم دلفی، 
سفیر پیشین جمهوری اسلامی ایران در فرانسه، بلژیک، شیلی و 
کلمبیا که به واسطه سال ها فعالیت دیپلماتیک، مطالعه مستمر 
و اشراف دقیق بر معادلات سیاسی و ساخت قدرت در لبنان، از 
منظر سیاست خارجی به این تحولات می نگرد. این گفت وگو 
تلاشی است برای عبور از روایت های سطحی و دستیابی به 
درکی جامع تر از مختصات پیچیده روابط تهران و بیروت در 

مقطع حساس کنونی.
  جناب مهتدی، از شما آغاز کنیم. در نگاهی خوش بینانه،   �

تحولات منطقه پس از هفتم اکتبر وضعیت تقریبا بی سابقه ای 
را رقم زده است. اکنون سوریه عملا از دایره روابط ما خارج 
شده و لبنان نیز، حتی در خوش بینانه ترین حالت، به شکنندگی  
بی سابقه ای رسیده است. ارزیابی شما از این وضعیت چیست؟

محمدعلی مهتدی: روابط ایران و لبنان ریشه در تاریخ دیرینه 
دارد و لبنان همواره پایگاهی برای حضور فرهنگی و سیاسی 
بازیگران منطقه ای بوده است. ایران نیز همچون سایر کشورها 
از این موقعیت بهره برده، اما وضعیت کنونی لبنان تحت فشار 
شدید آمریکا و اسرائیل قرار دارد. نفوذ پیشین فرانسه و اروپا 
عملا به حاشیه رانده شده و آمریکا محور اصلی تأثیرگذاری 
است و از چند سال پیش، با تمرکز بر امنیت اسرائیل و تضعیف 
قدرت مقاومت، فشارهای اقتصادی گسترده ای بر لبنان اعمال 
شد. ارزش لیره لبنان به شدت سقوط کرد، میلیاردها دلار از 
کشور خارج شد و مسئولیت این بحران را بر عهده مقاومت 
گذاشتند؛ مقاومتی که جمهوری اسلامی ایران اصلی ترین حامی 

آن بوده است.
لذا الان هم این فشارها بخشی از برنامه ای گسترده برای 
تضعیف کل محور مقاومت است. این محور در سال ۲۰۰۰ 
برای نخستین بار ارتش به اصطلاح شکست ناپذیر اسرائیل 
را مجبور به عقب نشینی از جنوب لبنان کرد؛ رویدادی که 
این جانب شخصا شاهد آن بودم. همچنین در جنگ ۲۰۰۶، 
اسرائیل علی رغم انتظار پیروزی سریع، پس از ۳۳ روز به 
اهداف خود نرسید و قطع نامه ۱۷۰۱، آتش بس را تحمیل کرد. 
این دستاوردها، بازدارندگی مقاومت را تثبیت کرد. لذا حضور 
ایران در لبنان از سر نیاز به عمق استراتژیک نیست؛ چون ایران 
به تنهایی توان حفظ عمق استراتژیک از خلیج فارس تا شرق 
را دارد. اما اکنون بسیاری از مشکلات لبنان را به جمهوری 
اسلامی نسبت می دهند، به ویژه با روی کار آمدن دولت جدید 
لبنان که اکثر وزارتخانه های کلیدی مسیحیان را به نیروهای 

نزدیک به سمیر جعجع واگذار کرده است... .
  قوات اللبنانیه...  �

محمدعلی مهتدی: بله قوات اللبنانیه که هم پیمان اسرائیل 
و مخالف مقاومت و ایران هستند. الان فشارهای گسترده از هر 
سو وارد می شود و این مشکلات را به ایران نسبت می دهند. 
البته ایران همواره کوشیده روابط دوستانه را حفظ کند. اخیرا 
آقای یوسف رجی، وزیر خارجه لبنان، در مصاحبه با الجزیره 
ایران را به مداخله متهم کرد. آقای عراقچی پاسخی دیپلماتیک 
و سنجیده داد و حتی اعلام کرد که آماده گفت وگو هستیم. 
آقای رجی پیشنهاد کرد در مکانی بی طرف دیدار کنیم، اما 
آقای عراقچی با طنز دیپلماتیک پاسخ داد که نیازی به مکان 
بی طرف نیست؛ اگر ایشان به تهران بیایند، استقبال می کنیم و 
اگر ترجیح دهند، ما به بیروت می رویم. مسئله لبنان، در واقع 

مسئله آمریکا، اسرائیل و برخی کشورهای عربی است.
  جناب مهتدی، درباره حزب االله و محور مقاومت، طرفداران   �

قوات اللبنانیه نیز استدلال هایی دارند. سیدحسن نصراالله در 
سخنرانی رسمی اعلام کرد که پس از جنگ ۳۳روزه، ایران در 
بازسازی و احیا کمک کرد. شیخ نعیم قاسم نیز تأیید کرد که پس 
از حملات اخیر، شهادت سیدحسن نصراالله و تحولات جنوب، 
ایران مجددا کمک های مالی ارائه داد و حتی مبالغ آن علنا اعلام 
شد. با این واقعیت ها، افرادی چون یوسف رجی یا نواف سلام 
می گویند ایران باید روابط خود را قطع کند. آیا این کمک ها را 

انکار می کنید؟
محمدعلی مهتدی: آیا کمک ایران برای بازسازی ویرانی های 

لبنان عمل ناپسندی است؟ آیا این مداخله در امور داخلی 
محسوب می شود؟ آیا باید ایران کمک نمی کرد و لبنان را در 
ویرانه ها رها می کرد تا مردم آواره بمانند؟ برعکس، شایسته 
است از ایران تشکر شود. ایران هرگز به جای دولت لبنان 
تصمیم نگرفته است. اکنون تصمیم گیری ها عمدتا تحت تأثیر 
سفارتخانه های آمریکا و عربستان است. نخست وزیر آقای نواف 
سلام و سایر مسئولان، چشم به دستورات این سفارتخانه ها 
دوخته اند. سفارت ایران هیچ دخالتی ندارد و صدایی از آن 
برنمی خیزد. ما برای بازسازی کمک کردیم؛ آیا این کار نادرستی 
بود؟ اکنون نیز اعلام کرده ایم که آماده کمک به بازسازی 
ویرانی های جنگ اخیر هستیم. مخالفان می گویند کمک نکنید 
تا مقاومت زیر فشار اقتصادی و ویرانی ها قرار گیرد و مجبور به 
تحویل سلاح شود. اما تحویل سلاح برای مقاومت خودکشی 

است و هرگز رخ نخواهد داد.
  دقیقا، نکته مهمی است که شیخ نعیم قاسم تأکید کرد حتی   �

اگر جنگ جهانی رخ دهد، سلاح را تحویل نمی دهیم. آیا واقعا 
حزب االله تا پای جنگ داخلی مجدد در لبنان بر سر عدم تحویل 

سلاح ایستادگی خواهد کرد؟
محمدعلی مهتدی: بر اساس شناخت خودم، هیچ نیرویی 
قادر به خلع سلاح حزب االله نیست. ارتش لبنان اساسا فاقد 
تجهیزات پیشرفته مانند هواپیما، تانک یا توپخانه است و صرفا 
نقش پلیس را ایفا می کند. افزون بر این، بخش قابل توجهی 
از ارتش لبنان طرفدار مقاومت است و حضور معنوی آن در 
ارتش مشهود است. آمریکا و اسرائیل فشارهای گسترده ای وارد 
می کنند تا ارتش لبنان درگیر شود، اما این امر امکان پذیر نیست. 
قدرت های خارجی نیز ناتوان اند. اسرائیل در جنگ های پیشین 
شکست خورده و آمریکا علی رغم بمباران های گذشته، نتوانسته 
مقاومت را نابود سازد. دلیل این ناکامی، نقاط ضعفی است 
که مقاومت می تواند هدف قرار دهد و برای دشمنان غیرقابل 
تحمل است. بنابراین، فشارها معطوف به آن است که مقاومت 

خود سلاح را تحویل دهد.
اخیرا، تام باراک، فرستاده آمریکا، طرح «مهار سلاح» 
حزب االله را پیشنهاد کرده تا از استفاده آن جلوگیری شود، نه 
«خلع کامل». این پیشنهاد ناشی از ناامیدی از خلع سلاح و 
ترس از آغاز عملیات گسترده حزب االله علیه اسرائیل است. 
از سویی، دشمنان تصور می کنند حزب االله تضعیف شده با 
شهادت رهبران مانند سیدحسن نصراالله و سقوط رژیم سوریه 
که عقبه استراتژیک آن بود. اما واقعیت آن است که حزب االله 
خود را بازسازی کرده، نیروهای جوان را در مناصب کلیدی 
گمارده و سلاح هایش را حفظ کرده است. شیخ نعیم قاسم 
تأکید کرده پاسخ خواهیم داد و مسئله صرفا زمان بندی است. 
اسرائیل از این پاسخ نگران است و لذا به مهار روی آورده است. 
این موضوع بحثی گسترده و پیچیده است که جزئیات بیشتری 

می طلبد.
  جناب آقای دلفی، از اینجا آغاز کنیم. شما پیش تر خط   �

تحلیلی  داشتید که اکنون بسیار پررنگ تر شده است. من قبلا 
چندین بار با شما در این باره بحث کرده ام. فرموده بودید که 
ایران اکنون در شرایطی قرار دارد که می تواند از ابزارهایی مانند 
روابط با فرانسه بهره ببرد، زیرا منطقه شامات (سوریه و لبنان)، 
حوزه نفوذ فرانسه بوده است. آقای مهتدی می گویند لبنان 
اکنون فقط تحت قیمومیت آمریکا، عربستان و اسرائیل است. 
آیا واقعا شما این تحلیل را دارید و چگونه می توانیم روابط را 

دوباره احیا کنیم؟
ابوالقاسم دلفی: وضعیت کنونی لبنان را نمی توان بدون 
بررسی تحولات منطقه ای تحلیل کرد، زیرا این کشور بخشی 
جدایی ناپذیر از پازل خاورمیانه است. سوریه که سالگرد سقوط 
نظام بشار اسد را اخیرا پشت سر گذاشت، اکنون با حمایت 
گسترده آمریکا، اروپا و کشورهای عربی خلیج فارس مواجه 
است و زمینه بازگشتش به جامعه عرب و بین الملل فراهم شده 
است. با این حال، این بازگشت تا حد زیادی به سرنوشت لبنان 
وابسته است. در کنار سوریه، عراق نیز در وضعیت بلاتکلیفی به 
سر می برد؛ بیش از یک ماه از انتخابات گذشته، اما دولت جدید 
هنوز تشکیل نشده و تکلیف آرای مردم نامشخص است. آمریکا 
در عراق حضوری پررنگ دارد و بزرگ ترین سفارت یا کنسولگری 
خود را در اربیل افتتاح کرده و در سوریه نیز، قوی تر از دوران 

بشار اسد مستقر است.
لذا مسیر سنتی جمهوری اسلامی ایران برای دسترسی 
به لبنان از طریق سوریه و عراق اکنون با چالش های جدی 
روبه روست. در جنگ ۱۲روزه، هواپیماهای اسرائیلی به راحتی از 
آسمان این کشورها عبور کرده و وارد فضای ایران شدند، بدون 
آنکه مقاومتی صورت گیرد. آمریکا، غرب و ناتو برای حفظ 
بقای رژیم صهیونیستی و تحکیم پایه های آن، که پس از ۸۰ 
سال تأسیس در وضعیت نظامی و سیاسی بی سابقه ای قرار 
دارد، بسیج شده اند. بنابراین، لبنان امروز با رژیمی صهیونیستی 
مواجه است که در اوج قدرت سیاسی، امنیتی و نظامی خود و 
از حمایت گسترده اروپا و آمریکا برخوردار است. پس از حوادث 

هفتم اکتبر و درگیری مستقیم حزب االله با رژیم صهیونیستی 
که منجر به شهادت رهبران نظامی و سیاسی آن شد، دولتی 
در لبنان روی کار آمد که برخلاف دولت های پیشین، فاقد 
وزنه شیعی است. این دولت، به زعم بسیاری، ضدشیعی ترین 
دولت تاریخ لبنان است و سیاست خارجی آن تحت نفوذ تیم 
سمیر جعجع و بخش هایی از طایفه مارونی قرار دارد که 
شدیدترین مواضع را علیه جمهوری اسلامی ایران اتخاذ کرده و 

نزدیک ترین روابط را با اسرائیل دارد.
آیا بازگشت به وضعیت پیش از هفتم اکتبر ممکن است؟ 
حزب االله دیگر به اتوبان مستقیم سیاسی، مالی، نظامی و 
دیپلماتیک از تهران دسترسی ندارد. اسرائیل بخش مهمی از 
نقاط حساس جنوب لبنان را که پیش تر در اختیار حزب االله بود، 
اشغال کرده و با وجود توافقات صلح، عملیات خود را ادامه 
می دهد، بدون آنکه ارتش لبنان یا ناظران بین المللی بتوانند 
مداخله کنند. این وضعیت ایجاب می کند که جمهوری اسلامی 
در رویکرد خود نسبت به لبنان تجدیدنظر کند. حزب االله که 
پیش تر قوی ترین نیروی نیابتی منطقه در برابر اسرائیل بود، 

اکنون حملات اسرائیل را بدون پاسخ می گذارد.
یعنی برخلاف تأکید جناب مهتدی مبنی بر آمادگی برای   �

پاسخ  حزب االله و آن طورکه شیخ نعیم قاسم بر زمان بندی 
مناسب آن تأکید دارد، فعلا امکان حمله میسر نیست؟

ابوالقاسم دلفی: من نمی گویم در آینده چه اتفاقی روی 
می دهد. می گویم اگر حزب االله به حملات پاسخ ندهد، زمانی 
می رسد که نشانی از مقاومت باقی نماند. اسرائیل نه تنها جنوب 
لبنان، بلکه بخشی از جنوب سوریه را نیز به خط مقدم خود 
تبدیل کرده و امنیت خود را به نحوی تأمین کرده که لبنان را به 
دژی محاصره شده بدل می سازد، جایی که دسترسی خارجی 
به آن تصورناپذیر است. مگر از داخل لبنان پایگاه جدیدی، 
غیر از حزب االله بسازیم. دولت فعلی لبنان، که ادعای رهایی 
کشور از فشارهای داخلی، بین المللی و منطقه ای را دارد، از 
حمایت گسترده غربی ها، شرقی ها، اسرائیل و کشورهای منطقه 
برخوردار است. حتی طایفه شیعه، به ناچار، باید از آن حمایت 
کند. مصوبه دولت مبنی بر اینکه سلاح تنها در اختیار ارتش 
و دولت باشد، نشان دهنده این جهت گیری است. با توجه به 
مصوبه دولت لبنان مبنی بر تمرکز سلاح در دست ارتش، باید 
به طور واقع بینانه بررسی کنیم که چگونه باید عمل کرد. خلع 
سلاح نشدن حزب االله از منظر احساسی جذاب است، اما آیا از 
دیدگاه اجرایی قابل تحقق است؟ جامعه بین الملل، دولت ها و 
منطقه به دنبال تبدیل لبنان به کشوری فارغ از وضعیت پیش 

از هفتم اکتبر هستند، بنابراین باید در این چارچوب فکر کنیم.
پیش از هفتم اکتبر، موقعیت ایران در لبنان فراتر از حزب االله 
بود و قدرت مانور سیاسی گسترده ای داشتیم. این مانور ناشی 
از ظرفیت تعامل با بازیگران بین المللی مؤثر در لبنان بود. 
از ابتدای انقلاب اسلامی، روابط و درگیری های ما با غرب از 
لبنان آغاز شد؛ از بحران گروگان گیری  تا انفجار مقر سربازان 
آمریکایی و فرانسوی، و مذاکرات برای آزادی گروگان ها. از آن 
زمان، ایران به عنوان عامل تأثیرگذار در تحولات لبنان تثبیت 
شد. این تأثیر، هرچند در سال های اخیر کم رنگ تر شده بود، 
در تعیین ریاست جمهوری میشل عون مشهود بود؛ جایی که 
ایران و فرانسه در شرایط خاص به توافقی رسیدند تا میشل 
عون مورد قبول طایفه شیعه رئیس جمهور شود و لبنان تحت 
حاکمیتی قرار گیرد که شیعیان در آن نقش محوری داشتند. این 
وضعیت تا هفتم اکتبر ادامه یافت، اما حوادث آن روز همه چیز 

را دگرگون کرد. امروز، با وجود 
فعالیت های آمریکا در داخل 
لبنان، شاهد برگزاری اجلاس 
مصالح لبنان و اتحادیه اروپا در 
بروکسل هستیم که آقای یوسف 
رجی در آن حضور داشت و 
درخصوص  هماهنگی هایی 
لبنان صورت گرفت.  وضعیت 
میدان گردان  همچنان  فرانسه 
است و قیمومیت آن پایان 
انتخابات  از  نیافته؛ هرچند پس 
جوزف  ریاست جمهوری  و  اخیر 
عون تضعیف شده، اما نفوذ 
پابرجاست.  فرانسه  فرهنگی 
بنابراین، فرانسه به عنوان قیم 
سنتی، همچنان تأثیرگذار است 
و ظرفیت تعامل با آن برای تأثیر 

بر امور بیروت وجود دارد.
اتهام دخالت ایران در امور 
داخلی لبنان، اتهامی است که 
در سطح گسترده ای از سوی 
اقشار مختلف و اکثریت افکار 
عمومی لبنان مطرح می شود. 

اظهارات معتبر سیدحسن نصراالله مبنی بر تأمین 
صفر تا صد حزب االله توسط ایران، این اتهام را 
تقویت کرده است. آیا باید این را اصلاح کنیم؟ 
کمک های ایران را می توان به عنوان اقدامات 
انسان دوستانه معرفی کرد، نه تأمین مستقیم. 
تیم حاکم در بیروت، که عمدتا زاویه دار با 
ایران است و برخی اعضای آن متهم به ترور 
دیپلمات های ایرانی هستند، از این فرصت 
برای محو آثار مثبت حضور ایران سوءاستفاده 
می کنند. این وضعیت نمی تواند تداوم یابد. به 
جای نفوذ مستقیم، باید راه هایی بیابیم تا از 
طریق عوامل تأثیرگذار خارج از منطقه مانند 
اروپا (به ویژه فرانسه) و در منطقه خلیج فارس 
مانند سعودی ها وارد شویم. روابط با سعودی در 
مسیر بهبود است و با فرانسه حداقل ارتباطات 
وجود دارد. تعریف مجدد موقعیت ایران در 
لبنان ضروری است؛ نه صرفا دفاع از یک طایفه، 

بلکه تعامل با همه لبنانی ها.
  جناب مهتدی، نکته ای بسیار مهم درخصوص   �

تحولات پس از هفتم اکتبر؛ آیا واقعا لبنان دیگر آن تقسیم بندی 
سیاسی-اجتماعی ۸ مارس و ۱۴ مارس را از دست داده و 

جامعه لبنان از این دوقطبی عبور کرده است؟
محمدعلی مهتدی: بله، تقسیم بندی سنتی ۸ مارس و ۱۴ 
مارس پایان یافته است. این دوقطبی مربوط به دوره ای بود 
که سوریه نفوذ گسترده ای در لبنان داشت. پس از ترور رفیق 
حریری، صدور قطع نامه ۱۵۵۹ و خروج نیروهای سوریه، و 
به ویژه سقوط نظام بشار اسد با حمایت آمریکا و ترکیه و روی 
کار آمدن احمد الشرع (ابومحمد الجولانی)، این تقسیم بندی 
دیگر معنایی ندارد. اکنون مسئله اصلی، مقاومت است؛ اینکه 
کدام گروه ها و جریان ها خواهان ادامه مقاومت هستند و 
کدام ها به تسلیم تمایل دارند؟ فشارهای اسرائیل و آمریکا در 
همه زمینه ها به ویژه اقتصادی زندگی همه لبنانی ها را سخت 
کرده است. بمباران ها عمدتا مناطق شیعی نشین (جنوب لبنان، 
حومه جنوبی بیروت و بقاع) را هدف قرار می دهد، در حالی 
که مناطق دروزی، سنی و مسیحی از عملیات نظامی مصون 
مانده اند. اما بحران اقتصادی مانند سقوط لیره به بیش از ۱۰۰ 

هزار در برابر یک دلار، همه را دربرگرفته است.
دولت کنونی شعار انحصار سلاح در دست دولت را مطرح 
می کند، اما آیا دولت قادر به حفظ حاکمیت و تأمین امنیت 
شهروندان است؟ اگر بتواند، حزب االله سلاح خود را تحویل 
خواهد داد. اما ارتش لبنان حتی در جنوب رودخانه لیتانی، به 
مواضع اسرائیل نزدیک نمی شود و منتظر عقب نشینی اسرائیل 
است تا جایگزین شود؛ اکنون ارتش لبنان فاقد تجهیزات لازم 

است و به صورت تاریخی هم ممنوع بوده که قوی شود.
وقتی دولت نمی تواند حاکمیت را برقرار کرده و از 
شهروندان حفاظت کند، آیا شهروندان حق دفاع از خود را 
ندارند؟ این همان فرمول طلایی شهید سیدحسن نصراالله است؛ 
«ارتش، مقاومت و مردم». ژوزف عون، رئیس جمهور کنونی، 
زمانی که فرمانده ارتش بود، با مقاومت هماهنگ بود، اما 
اکنون تحت فشار آمریکا محافظه کارانه عمل می کند. در مقابل، 
نخست وزیر نواف سلام کاملا مخالف سلاح مقاومت است و 
به پرسش توانایی دولت در گسترش حاکمیت و تأمین امنیت 
پاسخ نمی دهد؛ گویی جنوب لبنان بخشی از کشور نیست. این 
وضعیت از زمان امام موسی صدر وجود داشته که دولت، نه 
ارتش را به جنوب اعزام می کرد و نه اجازه مسلح کردن مردم را 

می داد تا از خود دفاع کنند.
  اجازه دهید نگاهی تاریخی بیندازیم. آیا واقعا پیش از   �

انقلاب اسلامی، و بدون ارتباط با جمهوری اسلامی ایران، 
استراتژی مشابهی در قبال لبنان وجود داشته است؟ بسیاری 
معتقدند ایران حتی امام موسی صدر را نیز برای همین منظور 

اعزام کرده بود. آیا شما این ارزیابی را دارید؟
محمدعلی مهتدی: خیر، نخست باید گفت که عبارت «ایران 

امام موسی صدر را فرستاده بود»، دقیق نیست.
  ایشان خود ایرانی بودند و در معادلات...  �

محمدعلی مهتدی: بله، مرحوم سیدعبدالحسین شرف الدین، 
رهبر مذهبی شیعیان لبنان، در وصیت نامه خود تأکید کرده بود 
که پس از فوت ایشان، سیدموسی صدر به لبنان بیاید. آیت االله 
بروجردی نیز تصمیم گرفت ایشان را اعزام کند. امام موسی 
صدر هنگامی که به لبنان رسید، وضعیت جامعه شیعه را 
مشاهده کرد و رویکردی کاملا متفاوت برگزید. ایشان صرفا 
به عنوان عالم دینی ننشست تا مردم مسائل فقهی را از او 
بپرسند، بلکه وارد فعالیت های اجتماعی شد؛ ارتقای جایگاه 
جامعه شیعه تا هم تراز سایر جوامع، حل مشکلات اقتصادی و 

فرهنگی، و حضور فعال در روستاها.
مهم ترین دغدغه ایشان، حفظ امنیت جنوب لبنان بود که 
کاملا رها شده بود. در نهایت، ایشان ناگزیر به تأسیس جنبش 
«امل» شدند. این نیروها با امکانات بسیار محدود، با حمایت 
سوریه و برخی سازمان های فلسطینی مانند جنبش فتح، 
آموزش نظامی دیدند و سلاح تهیه کردند. شهید مصطفی 
چمران از قاهره به بیروت آمد و این نیروها را آموزش داد. آنها 
به نیرویی تبدیل شدند که در جنوب لبنان در برابر تجاوزات 

اسرائیل ایستادگی کردند.
  پس معتقد هستید که ورود ما اصلا پروژه ای از پیش   �

طراحی شده نبود، بلکه یک روند طبیعی بود؟
محمدعلی مهتدی: این بحث نیروهای نیابتی چنان تکرار 
شده که حتی خود ما نیز باور کرده ایم چنین نیرویی داریم. 
اما واقعیت این است که جمهوری اسلامی ایران به هیچ 
نیروی نیابتی در هیچ جای جهان نیاز ندارد؛ قدرت نظامی 
و امنیتی ما به خودی خود بسیار بالاست. حزب االله در لبنان 
برای تأمین امنیت استراتژیک ایران تأسیس نشده و هیچ 
درخواست یا مشکلی را از سوی ما حل نکرده است. جمله 

معروف سیدحسن نصراالله مبنی بر تأمین کامل 
هزینه های حزب االله توسط ایران، در شرایطی گفته 
شد که مقاومت متهم به فروش مواد مخدر، تجارت 

غیرقانونی و پول شویی بود. 

مهتدی: 
برای  ایران  کمک  آیا 
ویرانی های  بازسازی 
لبنان، عمل ناپسندی 
است؟ آیا این مداخله 
داخلی  امور  در 
محسوب می شود؟ 
اعلام  نیز  اکنون 
کرده ایم که آماده کمک 
به بازسازی ویرانی های 
جنگ اخیر هستیم. 
می گویند  مخالفان 
کمک نکنید تا مقاومت 
زیر فشار اقتصادی و 
ویرانی ها قرار گیرد 
و مجبور به تحویل 
تحویل  اما  شود.  سلاح 
مقاومت  برای  سلاح 

خودکشی است
ادامه در 
صفحه

۳

لبنان در آینه روابط با  ایران در سال ۲۰۲۶، در گفت وگویی با محمدعلی مهتدی و ابوالقاسم دلفی
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